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1. ABREU, JOSE VICENTE. Se llamaba SN. Caracas: Ediciones Centauro, 1982. 352 pp. 8vo. 
Illustrated paper wrappers. Facsimile edition. First published in 1964. Rubbed else a fine 
copy. [43371] $10 
 
2. ALBA, ARMANDO. Bolivar antologia. Imágenes del Libertador el hombre, el héroe, el 
genio idearium, huella de la grande hombría. Caracas: (Banco Nacional de Descuento), 
1974. 149 pp. Illus. with 5 b/w plates. Sm. 4to. Brown cloth. Segunda edición; corregida y 
aumentada. First published Potosí, Bolivia, Diciembre de 1931 as a supplement to the first 
number of "Revista del Círculo de Bellas Artes." OCLC locates only nine copies or which five 
are in North America: Stanford, Yale, Univ. Texas at Austin, George Mason, and the Library of 
Congress. A very good copy, extremities rubbed. [43410] $75 
 
3. ALVAREZ CHICON, FRANCISCO. La soberanía del petróleo. Caracas: Catála/Centauro, 
1975. 190 pp., index [6] pp. 8vo. Illustrated paper wrappers. First edition. A very good copy, 
minor foxing. [43367] $20 
 
4. BANCO CENTRAL DE VENEZUELA. Metodologia de las cuentas nacionales de Venezu-
ela. Caracas: [Banco Central de Venezuela], 1976. 259 pp. 4to. Paper wrappers. Versión 
Resumida. A very good copy, lightly foxed and browned. [43403] $20 
 
5. BANCO CENTRAL DE VENEZUELA. BELTRÁN GUERRERO, LUIS. Herrajes catalogo 
general: Colección Banco Central De Venezuela: Herrajes de puertas, candados y son-
rojos, herrajes de arcones, petacas, cofres, etc., utencilios, objetos diversos. Cara-cas: 
[Banco Central de Venezuela], [1966]. 127 pp. Illus. with 398 b/w photos. 4to. Illustrated paper 
wrappers, bound into two folding sections. First edition. Four parts in two volumes. Contains 
nearly four hundred photographs of metalwork, many with numerous illustrations of door 
hardware, locks, hardware for chests and trunks, utensils, and miscellaneous from the 16th to 
19th centuries, covering Venezuelan, Creole, Spanish, North American, French, Cuban, 
English, Italian, Mexican, Peruvian, and more. The first volume contains Part I: chiefly illust-
rations of metalwork. The second volume contains Part II: Clasificacion por Especie; Part III: 
Clasificacion por Origen; and Part IV: Clasificacion por Orden Cronologico. A very good copy, 
with some wear on the wrappers, contents fine. [43402] $150 
 
6. [BANCO CENTRAL DE VENEZUELA.]. Documentos Relacionados con la Demanda de 
Nulidad de las Resoluciones del Banco Central de Venezuela en Materia de Tasa de 
Interés. Caracas: Banco Central de Venezuela, 1986. 157 pp. 8vo. Gray paper wrappers. First 
edition. Colección histórico-económics venezolana, Volume XXII. A very good+ copy. [43347] 
$25 
 
7. BARALT, RAFAEL MARIA. Discurso de recepcion pronunciado en la Real Academia 
Española. Caracas: Ediciones de la Presidencia de la República, 1982. 46 pp. 8vo. Illustrated 
paper wrappers. Edición Facsimilar. A very good copy, small tear to top edge. [43395] $20 
 
8. BECCO, HORACIO JORGE Contribución a la bibliografía de Rómulo Betancourt. Cara-
cas: Ediciones Centauro, 1981. 157 pp., index [4] pp. Illus. with b/w photos. 8vo. Illustrated 
paper wrappers. Second edition. Realizada por el Instituto Autónomo Biblioteca Nacional y de 
Servicios de Bibliotecas bajo la dirección de Horacio Jorge Becco. Rómulo Ernesto Betan-



court Bello, (1908-1981), "The Father of Venezuelan Democracy", was President of Venezuela 
from 1945 to 1948 and from 1959 to 1964. A very good+ copy with light shelfwear and faint 
browning. [43370] $15 
 
9. BELLO, ANDRES. Analisis ideologica de los tiempos de la conjugacion castellana. 
[Reproducción facsimilar de la edición príncipe, Valparaíso, 1841]. Caracas: [Gober-
nación del Distrito Federal], 1972. iv, 57 pp., [2] pp. 8vo. Paper wrappers. Facsimile edition. 
Near fine, faint soiling near spine, small bump in bottom corner. [43384] $15 
 
10. BELLO, ANDRES. Dibujos de aves y flores por Andres Bello. (Caracas): Ediciones de la 
Presidencia de la Republica, 1981. 31 pp. Illus. with b/w drawings. Sm. 4to. Stapled paper 
wrappers. First edition. Preface by Pedro Grases. Small mark on front wrapper else very 
good. [43406] $20 
 
11. BERMUDEZ, LUIS JULIO. Cuento y recuento. Caracas: República de Venezuela, Gober-
nación del Distrito Federal, 1977. 147 pp. Illus. with b/w photos. 4to. Beige cloth. First edition. 
Fotografías, Miguel Gracia. Ricardo Armas, Humberto Febres. A near fine copy in a very good 
rubbed dust jacket. [43399] $50 
 
12. BLANCO, SANTIAGO. Y a usted ¿cómo le va? Caracas: Coedición de Ediciones Cent-
auro y Ediciones de la Revista Zeta, 1983. 368 pp. Illustrated paper wrappers. Coedición de 
Ediciones Centauro y Ediciones de la Revista Zeta. First published a year earlier. Contains fe 
de erratas. Wrappers rubbed else near fine. [43394] $20 
 
13. BOLIVAR, SIMON; LECUNA, VICENTE. Proclamas y discursos del libertador, 1811-
1830. Compilacion, estudio, y notas de Vicente Lecuna. Los Teques: Biblioteca de Autores 
y Temas Mirandinos, 1983. 455 pp. 8vo. Illustrated yellow paper wrappers. Later printing. 
Homenaje al bicentenario del libertador simon bolivar, 13. Vety good+, wrappers rubbed, spot 
on fore-edge, contents fine. [43396] $25 
 
14. BOLIVAR, SIMON; LECUNA, VINCENTE. Itinerario documental de Simón Bolívar; es-
critos selectos. Caracas: Ediciones de la Presidencia, 1970. 377 pp. 8vo. White French fold 
paper wrappers. First edition. Wrappers soiled and rubbed, else a very good copy, owner's 
bookplate on first blank. [43378] $10 
 
15. BRUNI CELLI, BLAS. Actas de la Sociedad de Ciencias Fisicas y Naturales de 
Caracas (1867-1878). Tomo I and II [Two Volumes]. Caracas; Banco Central de Venezuela, 
1968. 328 pp.; 399 pp. Sm. 4to. Gray paper wrappers. First edition. Volumes XI and XII of the 
Colección histórico-económics venezolana. The documents are preceded by a preliminary 
study by Blas Bruni Celli. A very good set, shelfwear and soling to wrappers, one volume with 
bumps to spine and rear fore edge, otherwise contents fine. [43346] $60 
 
16. BRUNI CELLI, MARCO TULIO Los primeros programas politicos del plan de barran-
quilla a la candidatura simbolica de romulo gallegos 1931-1941. Caracas: Públic-aciones 
del partido accion democratica, 1980. 156 pp. 8vo. Blue paper wrappers. Reprint. Inscribed 
by author to Hans Neumann. A very good copy with some cuffing on wrappers, inscription on 
free front end-paper [43365] $25 



 
17. CALDERA, RAFAEL. 38 publications by Rafael Caldera: Speeches, articles, papers, 
offprints: 1954-1983. Caracas: various publishers, 1954-1983. [1830 pp.]. Paper wrappers. 
Rafael Antonio Caldera Rodríguez (1916-2009) was both the 56th and 63th President of Vene-
zuela from 1969 to 1974 and again from 1994 to 1999. His election to the presidency in 1969 
was followed by the first peaceful transfer of power from one party to another in Venezuela's 
history. Highly educated, a professor of sociology at UCV, and author of numeous books and 
papers, Caldera was a cofounder of the social Christian party COPEI, with which he later 
broke, but was elected again without its affiliation shortly after the 1992 coup attempts led by 
Hugo Chávez, whom he pardoned and who proceeded him as President in 2000. All items are 
first editions, in wrappers, varying from 16mo to quarto, and by Caldera unless noted. A few in 
English or dual language. Two thirds are held by three or fewer institutions, while 9 not at all, 
as noted by OCLC. A detailed description is available upon request.  
 1. Idea de una sociología Venezolana. Discurso de incorporacion a la academia de 
ciencias politicas y sociales. Contestación de académico doctor Edgard Sanabria. 2nd. ed. 
1954. 2. Estabilidad democratica. Discurso pronunciado por el Dr. Rafael Caldera en el Nuevo 
Circo de Caracas el día 7 de octubre de 1958 con motivo de su postulación como candidato a 
la Presidencia de la República. 1958. 3. International Social Justice for Developing Countries: 
Address of the President of Venezuela, Rafael Caldera, to the Joint Session of the United 
States Congress, Washington, D.C. June 3, 1970. 1970. 4. Towards a new hemispheric 
treatment. (1970). 5. Permanence and Necessity of the Parliament. 1972. 6. Exports: the 
imperative of our times. 1972. 7. Reaffirming What is Ours: Speech given by the President of 
the Republic of Venezuela at the First Western Hemisphere Conference of Oil Workers, 
Caracas, February 24, 1972. 1972. 8. Paez, Jose Antonio. Caldera, Rafael, intro. Centenario 
de la muerte del general Jose Antonio Paez: 1873-1973: Discursos. 1973. 9. Caldera, Rafael; 
Manley, Michael. Venezuela y Jamaica. Discursos. 1973. 10. Venezuela, el petróleo y la justicia 
social internacional: Conferencias del Dr. Rafael Caldera en Gran Bretaña con motivo de la 
inauguración de la cátedra "Andrés Bello." 1975. 11. Los recursos humanos en el desarrollo 
de Venezuela. 1975. 12. A 15 años de la constitucion Venezolana. 1976. 13. Pedro Gual, el 
congreso de Panamá y la integración latinoamericana. 2nd. ed. 1976. 14. Discurso pronun-
ciado por el ex-presidente Rafael Caldera al recibir la investidura del grado de Doctor Honoris 
Causa de la ilustre Universidad de San Fernando de la Laguna. 1977. 15. "Conferencia del 
individuo de numero, Dotor Rafael Caldera, el 16 de marzo de 1977, en la Academia de Cien-
cias Políticas y Sociales," [in] Boletin de la academia de ciencias políticas y sociales. 
Abril/Setiembre 1977. Nos. 69-70. Año XXXVI. (1977). 16. Hacia las nuevas estructuras del 
municipio en Venezuela. 1978. 17. Actualidad del derecho laboral Iberoamericano. 1978. 18. 
Exposicion del Dr. Rafael Caldera ex presidente de la republica. Sesion del lunes 10 de abril 
de 1978. 1978. 19. Gallegos, Rómulo. Caldera, Rafael, Prólogo. Doña Barbara. (1978), 20. Los 
problemas de la constituyente. 1979. 21. Fernandez, David W. Caldera, Rafael, Prólogo. Juan 
Francisco de Leon y su descendencia. 1979. 22. Documentos: 66a conferencia de la union 
interparlamentaria. Septiembre 1979. Discurso del ex- presidente de la república, dr. Rafael 
Caldera en la instalación de la 106a reunión del Consejo de la unión interparlamentaria 
mundial - Caracas, 14 de abril de 1971. 1979. 23. Mensaje a Caracas. [1980 -1981], 24. 
"Libertad: Insustituible motor de la Historia:" [in] Reporte DCuba. Año I, enero de 1980, No. 3. 
1980. 25. Discurso "La universidad para la paz" ante la asamblea legislativa de Costa Rica. 
(1980). 26. Democracia: Pluralismo, derechos humanos y voluntad del pueblo. [1980]. 27. 
Prospects for Democracy in Latin America. Lecture Delivered at the Institute of Directors, 



Tuesday 29 January, 1980. [1980]. 28. Una aventura llamada COPEI. 1981. 29. El destino de 
Caracas. Conferencia del dr. Rafael Caldera en el foro "Caracas, Ya". [1981]. 30. La hora de 
emaus. Reflexiones sobre esta hora de la cristiandad. 1982. 31. Bicentenario del nacimiento 
de don Andrés Bello [from] Tomo LXII. Cuaderno CCXXV.- Enero-Abril 1982; Separata del 
Boletín de la Real Academia Española. 1982. 32. Nuevos rumbos universitarios para el 
desarrollo de Venezuela. 1983. 33. 25 Años de la restauracion de la democracia en Venezuela. 
La democracia y el porvenir. 1983. 34. Al Ciudadano Presidente Eleazar López Contreras. En 
el centenario de su nacimiento 1883 -1983. (1983). 35. Parlamento mundial: Una voz 
Latinoamericana. Discursos del presidente, 1979-1982. 1984. 36. Lovera, Virgilio. Caldera y su 
tiempo. (Informe para una biografía). [1987]. 37. Después de las elecciones. Discurso del ex 
presidente Rafael Caldera despues de las elecciones grande la responsabilidad de COPEI. 
n.d. 38. En el promulgacion de la constitucion Venezolana. n.d. Mostly near fine, a few very 
good. [43469] $275 
 
18. CALDERA, RAFAEL. Habla El Presidente. Dialogo Semanal con el Pueblo Venezolano 
[Five Volumes]. Caracas: Ediciones de la Presidencia de la República, 1970-1974. Sm. 4to. 
Cloth with gilt titles (4 volumes) and French fold paper wrappers matching the dust jackets (1 
volume). First edition. I: 20 marzo 1969-5 marzo 1970.- XII; 7-666 pp. 3 h. II: 12 marzo 1970-4 
marzo 1971.- 686 pp., 3 h. III: 18 marzo 1971-2 marzo 1972.- 684 pp., 3 h. IV: 16 marzo 1972-
8 marzo 1973.- 725 pp., 4 h. V: 15 marzo 1973-28 febrero 1974.- 2 h., 641, LXXXVIII pp. 
Rafael Antonio Caldera Rodríguez (1916 -2009) was the 56th and 63th President of Venezuela 
from 1969 to 1974 and again from 1994 to 1999. His election to the presidency in 1969 was 
followed by the first peaceful transfer of power from one party to another in Venezuela's 
history. Foxing and browning on the edges, four pages in volume 3 and six pages in volume 5 
have neat underling in red on a few passages, otherwise a very good crisp set in very good- 
somewhat soiled and edgeworn dust jackets. [43350] $75 
 
19. CAÑIZALES VERDE, FRANCISCO. Los postigos de Kalifa. Caracas: Ediciones de la 
Presidencia de la Republica, 1981. 313 pp., index (6) pp. 8vo. Illustrated paper wrappers. First 
edition. Articles previously appearing in El Impulso (Barquisimeto, Venezuela), 1954-1956. 
Near fine, edges shelfworn, some rubbing. [43363] $25 
 
20. CARRILLO BATALLA, TOMAS ENRIQUE / PEDRO GRASES. Historia de las finanzas 
públicas en Venezuela. Caracas: Academia nacional de la historia or Cuatricentenario de la 
Ciudad de Caracas, 1980-85 8vo. Tan paper wrappers. All copies very good or better, minor 
shelfwear. $50 per volume. 
        Academia nacional de la historia issues: 1984-1985. 

a) Tomo II / 1837-1841 [Seccion doctrinal].  XXXI; 466 pp. [43455] 
b) Tomo III / 1837-1841 [Secciones legislativa y estadistica].  566 pp. [43456] 
c) Tomo IV / 1842-1846 [Seccion doctrinal]; Primera parte: 1842- 1843.  XXXI; 399 pp. 

[43457] 
d) Tomo V / 1842-1846 [Seccion doctrinal]; Segunda parte: 1844- 1846.  390 pp. 

[43458] 
e) Tomo VI / 1842-1846 [Secciones legislativa y estadistica].  424 pp. [43459] 
f) Tomo VII / 1847-1853 [Secciones doctrinal y legislativa].  552 pp. [43460] 
g) Tomo IX / 1854-1857 [Seccion doctrinal].  593 pp. [43461] 
h) Tomo X / 1853-1857 [Seccion legislativa].  379 pp. [43462] 



i) Tomo XII / 1858-1863 [Seccion doctrinal].  457 pp. [43463] 
j) Tomo XV / 1863-1865 [Seccion doctrinal].  348 pp. [43464] 
k) Tomo XVI / 1863-1865 [Seccion legislativa y estadística].  401 pp. [43465] 
l) Tomo XVII / 1866-1870 [Seccion doctrinal].  302 pp. [43466] 
m) Tomo XIX / 1866-1869 [Seccion estadística].  254 pp. [43467] 
n) Tomo XX / 1871-1874 [Seccion doctrinal].  375 pp. [43468] 

 
  Cuatricentenario de la Ciudad de Caracas issues with Pedro Grases : 1980-1982 
o) Volumen 23 / Tomo IX-B-b / 1872-1874 [Seccion legislativa]. 344 pp. [43471] 
p) Volumen 24 / Tomo IX-C / 1871-1874 [Seccion estadistica]. 351 pp. [43472] 
q) Volumen 25 / Tomo X-A y B / 1875-1877 [Secciones doctrinal y legislativa]. 307 

pp. [43473] 
r) Volumen 26 / Tomo X-C / 1874-1877 [Seccion estadistica]. 307 pp. [43474] 
s) Volumen 27 / Tomo XI-A / 1878-1886 [Seccion doctrinal].. 409 pp. [43475] 
t) Volumen 28 / Tomo XI-B / 1878-1886 [Seccion legislativa]. 352 pp. [43476] 

 
21. CARRILLO BATALLA, TOMÁS ENRIQUE. Historia Critica de la Teoria de las 
Fluctuaciones Economicas y Analisis de Caso Venezolano. Volumen I and II [Two 
Volumes in Five]. Caracas; [Banco Central de Venezuela], 1981. Illus. with color & b/w charts. 
8vo. Gray paper wrappers. First edition. Colección histórico-económics venezolana, Volumen 
I: Tomo I, II, III, IV; Volumen II: Tomo Unico. Venezuelan business cycles. A very good or better 
copy with minor chips to spine and some shelf wear, contents fine. [43348] $75 
 
22. CASTILLO LARA, LUCAS G. Cuando el Sol se Hizo Niño. Caracas: Ediciones del 
Congreso de la República, 1983. 45 pp. 8vo. Illustrated paper wrappers. First edition. 
"Discurso pronunciado por el Dr. Lucas Guillermo Castillo Lara en la casa natal del Libertador, 
el 24 de julio de 1983, en el acto solemne ofrecido por la Sociedad Bolivariana de Venezuela 
con motivo de celebrarse el bicentenario del natalicio del Padre de la Patria." OCLC locates 
only three copies in the U.S. but of a different printing: Arizona State, Yale, and Univ. NM. A 
fine copy. [43357] $20 
 
23. CASTILLO LARA, LUCAS GUILLERMO. 19 de Abril: Diálogo e Institución. [Caracas]: 
Concejo Municipal del Distrito Federal, 1982. 24 pp. Illus. with b/w photos. 8vo. Stapled 
paper wrappers. First edition. Concerning the "Guerra de Independencia." OCLC locates no 
copies but copies at the BN Venezuela. A very good+ copy. [43358] $15 
 
24. CASTILLO LARA, LUCAS GUILLERMO. Sesquicentenario de la muerte de Simon 
Bolivar 1830-1980. Merida, Venezuela: Imprenta Oficial Merida, 1981. 37 pp. 8vo. Glossy 
paper wrappers stamped in red. First edition. Castillo: Catalogo Bibliografico..Estado Merida 
p. 7. About fine. [43359] $15 
 
25. CATALA, JOSE AGUSTIN. La Ejecucion de Sentencia en el Procedimiento Inquilinario 
Especial. Caracas: Ediciones Centauro, 1983. 132 pp. 12mo. Paper wrappers. First edition. A 
very good+ copy with minor shelf wear and rubbing along spine. [43356] $15 
 



26. CHEN, CHI-YI. Economia laboral. Caracas: Instituto de Investigagiones Económicas y 
Sociales, Universidad Católic Andrés Bello, 1984. 326 pp. Illus. with b/w tables & graphs. 8vo. 
Illustrated paper wrappers. First edition. Nick to spine else near fine. [43362] $25 
 
27. CHIOSSONE, TULIO. Lexico y refranero en "Tierra Nuestra" de Samuel Darío Mal-
donado. Caracas: [La Comisión editora de la BATT], 1972. 143 pp., index [8] pp. 8vo. French 
fold paper wrappers. First edition. A very good copy, edges browned. [43387] $25 
 
28. CISNEROS, JOSEPH LUIS DE; GRASES, PEDRO. Descripcion exacta de la provincia 
de Venezuela. Caracas: Biblioteca de la Academia Nacional de la Historia, 1981. 184 pp., [1]; 
index [12] pp. Illus. with 20 lvs of plates. 8vo. Paper wrappers. First edition thus. Facsimile 
reprint of "Descripcion exacta de la provincia de Benezuela," (1764), with a long preliminary 
essay by Pedro Grases. From the series: Biblioteca de la Academia Nacional de la Historia, 
149. Fuentes para la historia colonial de Venezuela. Near fine, shelfwear, minor soiling. [43375] 
$28 
 
29. CORPORACION VENEZOLANA DE GUAYANA. CVG Informe anual. [Caracas]: Corpor-
ación Venezolana de Guayana, [7 sections numbered seperately. Illus. with b/w photos, 
drawings, and maps, some folding. Sm. 4to. Illustrated paper wrappers. First edition. Very 
good copies, with a few spine tears, library stamps on edges and half-titles.  

a) 1964. [253] pp. [43412] $25 
b) 1965. [401] pp. [43413] $25 
c) 1966. [407] pp. [43414] $25 
d) 1967 [Two Volumes]. [416] pp.; [136] pp. [43415] $45 
e) 1968 [Two Volumes]. [404] pp. ; [208] pp. + annex & docs. [43416] $45 
f) 1970 [Two Volumes]. {282] pp.; [73] pp. [43417] $45 

 
30. DEPARTAMENTO DE INVESTIGACIONES EDUCACIONALES. Conocimientos generales 
de los educandos: Sexto grado: Matematicas y lenguaje. Caracas: Programa Nacional de 
Investigaciones Educacionales, 1970. 420 pp. Illus. with b/w charts and graphs. 8vo. 
Illustrated French fold paper wrappers. First edition. OCLC locates three copies, only one in 
the U.S., Stanford. A very good copy, with browning on wrappers, tear at the bottom front 
edge fold, and institutional library sticker on title page, contents clean. [43368] $25 
 
31. DOMINGUEZ, ANGEL S. Obras Selectas I. Caracas: Ediciones de la Presidencia de la 
República, 1977. 365 pp. Illus. with b/w photos. 8vo. Illustrated Paper wrappers. Ediciones de 
la Presidencia de la República. Vol. 1 of the series: Biblioteca de temas y autores falconianos. 
Ángel S. Dominguez( 1895-1963)( was a Venezuelan journalist, educator, and writer. A very 
good copy, wrappers foxed with some soiling, first two leaves beginning to loosen. [43352] 
$25 
 
32. DUARTE, CARLOS F. Museo de Arte Colonial de Caracas: Quinta de Anauco. Cara-
cas: Ediciones de la Asociación Venezolana Amigos del Arte Colonial, 1979. 353 pp. , (3) pp. 
Illus. with color & b/w photos. Sm. 8vo. Illustrated paper wrappers. A near fine copy. [43354] 
$25 
 



33. ESCUELA MILITAR DE VENEZUELA. El poder de la idea democratica. Caracas: 
[Escuela Militar de Venezuela], 1964. 120 pp. 16mo. White paper wrappers. First edition. The 
Military Academy of Venezuela was founded in 1810 and underwent a rigorous transformation 
in the early 1960s as did Venezuelan politics after the ouster of military dictator Pérez Jiménez 
in 1958. The major political parties signed the Punto Fijo Pact and the military tried to 
inculcate its officers with democratic ideas, which appeared to have taken since Rafael 
Caldera managed to come to power in 1969 through a democratic election. A document 
covering the same general idea was publlished in Brazil a year earlier under the auspices of 
Rockefeller Brothers Fund, so it is most likely this Venezuelan publication, whose chapter 
headings could have been taken from a course in American political science, was greatly 
influenced by the U.S. whose activities in Latin America were at a peak. Rare. OCLC, COPAC, 
and the online catalogues of Latin American libraries locate no copies. Very good or better, 
small tears at head and tail of spine. [43383] $100 
 
34. [FORO CARACAS YA!]. Foro Caracas ya! Caracas: Concejo Municipal D.F., 1981. 248 
pp. Illus. with b/w photos. Sm. 4to. Illustrated French fold paper wrappers. Foro Caracas ya! 
held in 1981 consisted of 14 conferencias concerning the problems of The City of Caracas, 
Venezuela (Cover title: 14 Conferencias con soluciones efectivas a los problemas de la 
ciudad). Closing remarks by Rafael Caldera. OCLC locates four copies: Yale, Rutgers, Univ. 
NM, and Univ. Texas at Austin. A very good+ copy. [43400] $50 
 
35. (GALLEGOS, ROMULO); BARRIOS, GONZALO. Romulo Gallegos parlamentario [Two 
Volumes]. Caracas: Ediciones Centauro, 1981. 535 pp. + index; 429 pp. + index. 8vo. 
Illustrated paper wrappers. First edition. Sessions of the Cámara de Diputados in which 
Gallegos participated, 1937-1940. Rómulo Gallegos Freire (1884-1969) was a Venezuelan 
novelist, politician, participated in the coup that brought Betancourt and the "Revolutionary 
Government Junta" to power, later the first honestly elected president of Venezuela, though 
he lasted only 1o months before being overthrown. A very good copy crisp clean copies, 
wrappers rubbed. [43408] $50 
 
36. HERRERA CAMPINS, LUIS. Bolivar: documentario de la libertad. Actas del Congreso 
Constituyente de 1830. Tomo 2. Caracas: Ediciones de la Presidencia de la Republica, 
1983. 446 pp. 8vo. Illustrated paper wrappers. First edition. Volume 49 of the 56 volume: 
Bolivar: documentario de la libertad / presentación: Luis Herrera Campins; Colección 
"Bicentenario bolivariano"; Series "Proceso de formación de la República durante la vida 
pública del Libertador." A very good copy, wrappers rubbed, contents fine. [43380] $15 
 
37. HERRERA DE WEISHAAR, MARIA LUISA. La Vega: Biografia de una parroquia. Cara-
cas: Ediciones de la Presidencia de la Republica, 1981. 406 pp. Illus. with b/w photos, charts, 
and graphs. 8vo. Illustrated paper wrappers. First edition. Near fine, minor shelfwear. [43366] 
$20 
 
38. HERRERA MENDOZA, J.M. Reminiscencias. Revelaciones de mi Archivo [Two Vol-
umes]. Caracas: M.A. García e Hijo, 1964 (but 1965). 627 pp.; 655 pp. Illus. with b/w photos 
and plates. 4to. Textured white paper wrappers. Second edition. One of 3000 copies. Among 
his many accomplishments Jesús María Herrera Mendoza (1884-1968) was founded and the 
first president of Central Bank of Venezuela under the government of Lopez Contreras. This is 



an expanded second edition of a work first published a decade earlier. Very good to near fine, 
light shelf wear, roll to spine in one volume, in very good somewhat worn dust jackets. 
[43349] $50 
 
39. [INSTITUTO VENEZOLANO DE CULTURA CANARIA]. Monumento a Juan Francisco de 
Leon en el Hierro (Canarias). Caracas: [Instituto Venezolano de Cultura Canaria], 1981. 24 
pp. Illus. with color photos. 8vo. Illustrated paper wrappers. First edition. Bibliografia del 
CEDOCAM: p. 8. Rubbed else near fine. [43360] $15 
 
40. JOHNSON, ERNEST A., JR. PÉREZ BONALDE, JUAN ANTONIO. Juan A. Perez Bon-
alde: Los años de formacion: Documentos 1846-1870. Merida, Venezuela: Universidad de 
los Andes, Escuela de letras, 1971. 315 pp. Sm. 4to. Illustrated paper wrappers. First edition. 
Some wear on the wrappers, bump at head and tail of spine, closed tear at head of spine, still 
very good, clean, and unmarked. [43364] $15 
 
41. LECUNA, VALENTINA. Una casa de Caracas. Ilustraciones de Helena Galindo Lecuna. 
(Madrid): Afrodisio Aguado, S.A., (1962). 107 pp. Illus. with b/w drawings. Sm. 4to. Illustrated 
paper wrappers. First edition. Wrappers soiled, scattered foxing, though more heavily on the 
endpapers and half-title, owner's bookplate on verso of wrapper, still very good-. [43407] $20 
 
42. LOPEZ BORGES, NICANOR. El asesinato de Delgado Chalbaud: Análisis de un sum-
ario. Caracas: Ediciones Centauro, 1971. 473 pp. 8vo. Illustrated paper wrappers. First 
edition. Carlos Román Delgado Chalbaud Gómez (1909 -1950) was leader of a military junta 
and President of Venezuela from 1948 to 1950. He was assassinated in Caracas. Near fine, 
light browning, retail sticker on free front end-paper. [43369] $25 
 
43. MACHADO, GUSTAVO. Prisiones de Venezuela: A la Muerte de Juan Vicente Gómez, 
1935. Caracas: Ediciones Centauro, 1974. xvi, 201 pp., [1]. Illus. with b/w drawings. 16mo. 
Blue paper wrappers. First edition. Contents: García, A. Presentación 1935; Key, F.A entregar 
los anteojos!; Mendoza, R. Las ratoneras; Suárez Romero, H. El delito de ser loco; Herrera 
Umérez, G. El juicio militar del 7 de abril de 1928; Suárez Romero, H. Manuel Lorenzo 
Maldonado; Purroy, A. Como me torturaron; Rodríguez, J.L. El vaso de leche; Villalba, J. De 
La Rotunda al castillo libertador; Otero Silva, M. La carretera; La Rotunda; Nota final. A very 
good copy, crease to one leaf. [43389] $20 
 
44. MORON, GUILLERMO. Los Presidentes de Venezuela, 1811-1979. Caracas: Meneven, 
(1981). 380 pp., index [2] pp. Illus. with b/w plates and photos. 8vo. White paper wrappers. 
Later printing. Near fine, wrappers rubbed. [43377] $15 
 
45. [OFFICER OF THE COLOMBIAN NAVY]. [BOLIVAR, SIMON]. Relato de un oficial ingles 
sobre la Guerra a Muerte. (Recollection of a service of three years during the War of 
Extermination by an officer of the Colombian Navy) 1828. Caracas: Ediciones Centauro, 
1977. 349 pp. 16mo. Black paper wrappers, titled in yellow. Second edition. Translation of: 
Recollections of a service of three years during the war-of-extermination in the republics of 
Venezuela and Colombia, by an officer of the Colombian Navy (London, Hunt & Clarke, 1828). 
First published in 1945 in Buenos Aires by Editorial Colombia, and translated by Maria 
Betancourt de Caceres, and edition nearly impossible to find. Scarce. OCLC locates only 



seven copies of this edition and one two of the 1945 version. About very good, rubbing on 
wrappers, last signature separated. [43381] $50 
 
46. PAZOS, FELIPE. Política de desarrollo económico: Coleccion de articulos, ponen-
cias, e informes 1949-1984. Caracas: Banco Central de Venezuela, 1985. 579 pp. 8vo. White 
French fold paper wrappers. First edition. Coleccion de estudios economicos: 11. Tear at 
head of spine, else near fine. [43382] $12 
 
47. [PEREZ JIMENEZ, MARCOS; VENEZUELA, CORTE SUPREMA DE JUSTICIA]. Perez 
Jimenez ante la justicia. El arte de enriquecerse en el poder. Recuento de un proceso y 
conclusiones de una sentencia. Caracas: Ediciones centauro, 1971. 195 pp. 16mo. Paper 
wrappers. First edition. Contains chiefly the decision handed down Aug. 1, 1968, by the Corte 
Suprema de Justicia in the case of Marcos Pérez Jimenez, with dissenting opinions. A very 
good+ copy, wrappers rubbed, contents fine. [43373] $25 
 
48. PICON LARES, EDUARDO. El Bolivar de todos. Ediciones del Congreso de la Republica, 
1983. 165 pp., index [1] pp. Illus. with 1 b/w photo. 8vo. Silver paper wrappers. Tercera 
Edición. A very good+ copy, wrappers rubbed. [43386] $20 
 
49. PICON, DELIA. Tratados bilaterales de Venezuela. Caracas: Ediciones Centauro, 1981. 
283 pp., index [6] pp. 8vo. First edition. A very good copy, rubbed. [43374] $20 
 
50. POLANCO ALCÁNTRA, TOMÁS. Gil Fortoul: Una luz en la sombra. (Caracas): (Editorial 
Arte), (1979). 219 pp. Illus. with b/w photos and drawings. Sm. 4to. Brown cloth with gilt titles 
and illustration. First edition. José Gil Fortoul (1861-1943) was a writen who served as 
President of Venezuela from 5 August 1913 until 19 April 1914. Slight bow, else near fine in a 
very good- dust jacket with a chip on front panel. [43405] $20 
 
51. [PULIDO MENDEZ, MANUEL ANTONIO]. Manuel Antonio Pulido Mendez. Tomo II. 
Caracas: Ministerio de Educacion, 1983. 361 pp. Illus. with 1 b/w photo. 8vo. Illustrated paper 
wrappers. Later printing. A very good copy, lightly foxed and bumped. [43392] $15 
 
52. QUINTERO M. (MONSALVE), RAMON GILBERTO. Versperal. Cardozo, Lubio, intro. 
Mérida, [Venezuela]: 1978. 205 pp. Illus. with 1 b/w frontispiece photo. 8vo. Illustrated paper 
wrappers. First edition. Warmly inscribed by author on first blank. Ramón Gilberto Quintero 
(1912-1991) was Venezuelan poet, born in Mucuchies in Merida, author of five books of 
poetry, and part of a group including Augusto Rodríguez, Oswaldo Trejo, and Ernesto Jerez 
Valero, concerned with the historical reconstruction of Merida literature and wedded to a 
sense of place (See Altair Durán: Historia de la literatura merideña de la primera mitad del siglo 
XX). "En sus poemas especialmente en los sonetos, cuya tecnica domina con maestria, hace 
alarde de la rima y de la metrica a la usanza de los bardos clasicos. Sus temas son la patria, el 
terruno, el campesino parameno, la familia, sus amigos y los heroes" (Carlos Chalbaud Zerpa: 
Historia de Mérida. Merida: Univ. de Los Andes, 1997; p. 470). While OCLC locates copies of 
his other works at a few universities, none of this work appear. Very good, light soiling on rear 
wrapper, one inked correction in text. [43409] $75 
 



53. REINCSO, VÍCTOR MANUEL; ABREU, JOSÉ VICENTE; ET AL. Wilfrido Omaña, Leon 
Droz Blanco : Dos militares asesinados por la dictadura de Perez Jimenez [Los 
Crimenes de Perez Jimenez]. Caracas: Ediciones Centauro, 1979. 279 pp. 16mo. Illustrated 
paper wrappers. Second edition. Two volumes in one from the series: Los Crimenes de Perez 
Jimenez, both originally publlished in 1971. 1. Wilfrido Omaña, capitán del ejército venezolano, 
asesinado en Caracas. 2. León Droz Blanco, teniente del ejército venezolano, asesinado en 
Barranquilla, Columbia. Contents: Wilfredo Omaña, Cinco Años De Censura Para Silenciar Un 
Crímen Por Víctor Manuel Reinoso; Una Página Para La Meditaciópn De Los Venezolanos Por 
José Vicente Abreu; Las Piezas De Un Juicio Que No Alcanzó A Los Mentores Del Crímen 
(Sentencia De Fecha 22 De Marzo De 1968; Bajo El Signo Del Terror: La Prensa De Caracas Y 
Los Crímenes De La Dictadura. León Droz Blanco, Frases Para Un Epitafio; Documentos Para 
La Historia De Un Crímen (Copia De Las Principales Piezas Del Juicio Contra Pedro Antonio 
Pérez O Braulio Barreto Pérez En Los Tribunales De Colombia). A very good copy, tear at 
head of spine, contents fine. [43390] $40 
 
54. REY FAJARDO, JOSE DEL. Aportes jesuiticos a la filologia colonial Venezolana. [Two 
Volumes]. Caracas: Ministerio de Educacion, Universidad Catolica Andres Bello, Instituto de 
Investigaciones Historicas, Seminario de Lenguas Indigenas, 1971. 316 pp.; 382 pp. 8vo. 
Illustrated paper wrappers. Very good copies, small scuff on spine, lightly soiled, owner's 
bookplate on front pastedowns. [43397] $50 
 
55. RODRIGUEZ, ALEXIS MARQUEZ. La Comunicacion Impresa. Teoría y Práctica del 
Lenguaje Periodístico. Caracas: Sintesis Dosmi, Ediciones Centauro, 1976. 398 pp., ind. (10) 
pp. Illus. with b/w drawings. 8vo. Illustrated Paper wrappers. First edition. Near fine, retail 
sticker on front free end paper. [43351] $15 
 
56. RODRIGUEZ, ISABEL CARLOTA; WASSERMAN, ROBERT. Banco central de Venezuela. 
Caracas: [Rodriguez & Wasserman], (1980). 125 pp. Illus. with color photos. 4to. Brown cloth. 
Text in both Spanish and English. On the Banco Central building designed by Venezuelan 
architect Tomás José Sanabria (1922-2008). OCLC locates only eight holdings. Bump near tail 
of spine, otherwise near fine, in a very good dust jacket. [43401] $50 
 
57. ROJAS GRAFFE, JOSE TOMAS. Manuela Saenz: El angel tutelar de libertador Simon 
Bolivar. Caracas: [n.p.], 1983. 98, [1] pp. Illus. with b/w photos and a map. 8vo. Illustrated 
French fold paper wrappers. Segunda edición. Inscribed by author to Hans Neumann. A very 
good+ copy, lightly soiled wrappers, contents fine. [43385] $25 
 
58. [SILVA, CARLOS RAFAEL]. Discursos pronunciados con motivo de cumplirse 40 años 
de la Promulgación de la Ley de Banco Central. Caracas: [Banco Central de Venezuela], 
1980. 50 pp. Illus. with b/w photos. 8vo. Illustrated French fold paper wrappers. OCLC 
locates three copies: Universities of Pittsburgh, Mass., and Texas at Austin. Offsetting to rear 
wrapper, minor edgewear, still near fine. [43388] $25 
 
59. SUBERO, EFRAIN. La navidad en la literatura Venezolana. Caracas: Ediciones Centau-
ro, 1977. 271 pp. Illus. with color drawings. 8vo. Illustrated paper wrappers. Second edition. A 
very good copy, first blank separated. [43393] $15 
 



60. SULLIVAN, WILLIAM M. Bibliografia comentada de la era de Cipriano Castro, 1899-
1908. Traducción directa del ingles por Xuan Tomas Garcia Tamayo . Caracas: 1977. 276 pp. 
8vo. French fold paper wrappers. First edition. A very good copy, lightly foxed. [43391] $25 
 
61. VARESCHI, VOLKMAR; WEIDMANN, CARLOS, PHOTO. Venezuela lejana. (Caracas): 
Ernesto Armitano, (1975). 100 pp. Illus. with color photos. Sm. 4to. Yellow cloth. A very good 
copy, scattered foxing, in a very good dust jacket but for an ink mark and tears at the head of 
the spine. [43404] $20 
 
62. VELÁSQUEZ, RAMÓN J. El Pensamiento Politico Venezolano Del Siglo XX Documen-
tos para su Estudio. Caracas: Congreso de la República, 1983. 8vo. Paper wrappers. First 
edition. Near fine sets, minor shelfwear. 

a) Tomo I, Volumes 1 & 2.  El Pensamiento Politico de la Restauracion Liberal [Two 
Volumes.]. 645 pp.; 677 pp. [43337]. $75.00 

b) Tomo I, Volume III. La Oposicion a la Dictadura de Cipriano Castro.  lix, 809 pp. 
[43338] $50.00 

c) 3.. Tomo II, Volumes I, II, & III. La Oposicion a la Dictadura Gomecista. Liberales y 
Nacionalistas. [Three Volumes]. [43339] $120.00 

d) Tomo III, Volumes I, II, & III. Los Pensadores Positivistas y el Gomecismo. [Three 
Volumes.] [43340] $120.00 

e) Tomo IV.  Actas y Conclusiones Primer Congreso de Municipalidades de Venezu-
ela 1913.  xxiv., 434 pp. [43341] $35.00 

f) Tomo V, Volumes I & II.  La Oposicion a la Dictadura Gomecista. El Movimiento 
Estudiantil de 1928 Antologia Documental [with] La Oposicion a la Dictadura 
Gomecista. La Prensa Clandestina y Otros Documentos. [Two Volumes.].  771 pp.; 
xxxvi, 676 pp. [43342] $125.00 

g) Tomo VI, Volumes I & II. El Comienzo del Debate Socialista. [Two Volumes.].  xlviii, 
567pp.; 435 pp. [43343] $75.00 

h) Tomo VII, Volumes I & II. El Debate Politico En 1936. [Three Volumes.]. [43344] 
$125.00 

 
63. VILLASANA, ANGEL RAÚL. Ensayo de un Repertorio Bibliografico Venezolano (Años 
1808-1950). Tomo I -VI. [Six Volumes]. Caracas: Banco Central de Venezuela, 1969 - 1979. 
8vo. Gray paper wrappers. First edition. An extensive annotated bibliography of books and 
pamphlets by (1) Venezuelans living in Venezuela and abroad and (2) works published in 
Venezuela by foreigners. Includes works of history, literature, politics, and other nontechnical 
or scientific subjects. Number 8 of the series Coleccion Cuatricentenario de Caracas. I: A-
Björkmann. II: Blanco-Churion. III: D-Gornés. IV: Gorrochotegui-Llovera Solano. V: M-P. VI: Q-
Z. A near fine set, minor shelf wear. [43336] $125 
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